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ПРО ЕКТ СТАН ДАРТУ МРА «ДОКУ МЕНТИ 
В КОН ТЕКС ТАХ» (RIC): КОН ЦЕП ТУ АЛЬНА МОДЕЛЬ 
БАГА ТО ВИ МІР НОГО АРХІВ НОГО ОПИ СУ ВАН НЯ

Розг ля нуто діяль ність та основні напра цю вання екс перт ної групи Між на род-
ної ради архі вів з архів ного опи су вання в період 2012–2016 рр. Висвіт лено мето-
до ло гічні засади і тех но ло гіч ний кон текст роз роб лення та основні поло ження 
про екту стан дарту архів ного опи су вання «Доку менти в кон текс тах».
Клю чові слова: стан дар ти за ція, архівне опи су вання, кон цеп ту альна модель, 

онто ло гія, Між на родна рада архі вів, «Доку менти в кон текс тах».

Роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій вима гає не просто 
перег ляду чин них між на род них дескрип тив них стан дар тів, а сут тє вих 
змін під хо дів фахо вої спіль ноти до стан дар ти за ції архів ного опи су вання. 
В умо вах інфор ма ти за ції архів ної справи дескрип тивні стан дарти роз гля-
да ються як «необ хід ний інстру мент робо чих про це сів для елект рон них 
мереж, в яких інфор ма ція є спіль ним ресур сом чи об’єк том обміну між 
роз по ді ле ними ком п’ю те рами чи різ ними робо чими міс ця ми» [7, с. 8]. 
Від по відно дедалі актив ніше в роботі з перег ляду існу ю чих між на род них 
стан дар тів архів ного опи су вання, спря мо ва ній на пок ра щення архів ної 
дескрип тив ної прак тики та під ви щення її ефек тив ності в задо во ленні 
пот реб корис ту ва чів, засто со ву ються методи кон цеп ту аль ного моде лю-
вання. Вико рис тання при йо мів і про це дур фор ма лі за ції різ но рід них 
знань про власну пред метну область та пред став лення їх в інтег ро ва ній 
фор маль ній моделі сприяє вирі шенню ще одного акту аль ного для фахів ців 
середо вища LAM (Library, Archive, Museum) завдання – під ви щення 
інте ро пе ра бель ності архів них, біб лі о теч них і музей них стан дар тів з метою 
фор му вання інтег ро ва них сис тем дос тупу до куль тур ної спадщини.

Між на род ний дос від стан дар ти за ції архів ного опи су вання та про блеми 
впро ва дження між на род них дескрип тив них стан дар тів у віт чиз няну 
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прак тику неод но ра зово ста вали пред ме том нау ко вих сту дій віт чиз ня них 
дос лід ни ків [1–6, 8–9]. Метою цієї роз відки є висвіт лення основ них 
напра цю вань екс перт ної групи Між на род ної ради архі вів (МРА) з архів-
ного опи су вання в період з 2012 по 2016 р.

Роз по чата МРА напри кінці 1980-х років робота з роз роб лення між на-
род них стан дар тів архів ного опи су вання в наступні 20 років озна ме-
ну ва лася поя вою двох редак цій Між на род ного стан дарту архів ного 
опи су вання (загаль но го) (ISAD(G)), двох редак цій Між на род ного 
стан дарту архів них авто ри тет них запи сів для інсти ту цій, при ват них осіб 
і родин (фон до ут во рю ва чів) (ISAAR(CPF)), Між на род ного стан дарту 
опи су вання діло вих функ цій і адмі ніст ра тив ної діяль ності фон до ут во-
рю вача (ISDF) та Між на род ного стан дарту опи су вання уста нов, що збе рі-
га ють архівні фонди (ISDIAH) [15, с. 15]. Ці чотири стан дарти роз роб-
ля лися окремо: спершу з’яв и лися та були перег ля нуті ISAD(G) (1994, 
1999) й ISAAR(CPF) (1996, 2004), а потім – опуб лі ко вані ISDF (2007) 
та ISDIAH (2008). Їх вза є мо з в’я зок і пос лі дов ність забез пе чу ва лися 
участю окре мих архі віс тів у роботі над кіль кома стан дар тами [13, с. 568]. 
З чоти рьох дескрип тив них стан дар тів лише ISAD(G) та ISAAR(CPF) 
набули пев ного поши рення і впро ва дження в наці о нальні прак тики 
архів ного опи су вання окре мих країн.

З огляду на те, що дескрип тивні стан дарти МРА роз роб ля лися пос лі-
довно, а не одно часно, їх вза є мо з в’язки один з одним не зав жди явні 
для архі віс тів. ISAD(G) не міс тить від омос тей про такі вза є мо з в’язки. 
Бага тьом архі віс там складно зро зу міти, як вико рис то ву вати ці чотири 
стан дарти разом, аби сфор му вати повне архівне опи сання. Пер шим 
кро ком на шляху до роз робки кон цеп ту аль ної моделі архів ного опи су-
вання стала уні фі ка ція глави в ISAAR(CPF), ISDF та ISDIAH, при свя-
че ної вста нов ленню зв’яз ків між архі вами, їх твор цями чи влас ни ками 
і функ ці ями фон до ут во рю ва чів, що була пре зен то вана архів ному 
спів то ва риству на Кон гресі МРА в Бріс бені (Авст ра лія) у 2012 р. [13, 
с. 571]. Того ж року з метою узго дження, інтег ра ції та роз витку чоти рьох 
стан дар тів архів ного опи су вання Комі сією з Про грами МРА було 
ство рено екс пертну групу МРА з архів ного опи су вання (Experts Group 
on Archival Description, EGAD) [15, с. 4]. Фахівці EGAD мали спря му вати 
свої зусилля на побу дову схеми вза є мо з в’яз ків між еле мен тами даних 
з тим, щоб запро по ну вати єдину базову модель для стан дар тів опи су-
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вання з виок рем лен ням об’єк тів, що від по ві да ють архів ним доку мен там, 
фон до ут во рю ва чам та їх функ ціям. Роз ро бити новий стан дарт архів ного 
опи су вання EGAD повинна була до 2016 р.

До складу EGAD нині вхо дить 20 пред став ни ків із 14 країн: Авст ра-
лії, Авст рії, Бра зи лії, Вели коб ри та нії, Іспа нії, Іта лії, Канади, Кот-д’І-
ву ару, Німеч чини, Руму нії, США, Фін лян дії, Фран ції, Швей ца рії [12]. 
Той факт, що серед роз роб ни ків нового стан дарту архів ного опи су вання 
не пред став лені вза галі Азія, Східна Європа, тоді як деякі кра їни Захід ної 
Європи (Вели коб ри та нія, Іта лія, Фран ція), США та Авст ра лія мають 
по два і більше пред став ни ків, викли кає в окре мих чле нів про фе сій ного 
спів то ва риства стур бо ва ність щодо перс пек тив впро ва дження стан дарту 
у прак тику бага тьох країн і його широ кого роз по всю дження у світі [14].

Зу стрічі EGAD про хо дили в Бель гії (2013 р.), Іспа нії (2014 р.), 
Руму нії (2015 р.), Фран ції (2016 р.). Як зазна ча ють роз роб ники, у своїй 
роботі вони спи ра лися на понад 20-річ ний успіш ний дос від з роз робки 
дескрип тив них стан дар тів МРА (над попе ред німи стан дар тами архів-
ного опи су вання пра цю вали нинішні члени EGAD й роз роб ники про екту 
нового стан дарту – Адріан Кан нін гам (Авст ра лія) з 1998 р., Вік тор 
Маноел Мар кес де Фон сека (Бра зи лія) з 1996 р., Сте фано Віталі (Іта лія) 
з 1996 р.) і вра хо ву вали кри тику існу ю чих прак тик, наці о нальні 
кон цеп ту альні моделі архів ного опи су вання (авст ра лійську, аме ри-
канську, іспанську, канадську, ново зе ла ндську, фінську та ін.), дескрип-
тивні моделі, що роз роб ля лися пред став ни ками спо рід не них галу зей 
знань (напри клад, фахів цями Між на род ної ради музеїв (ICOM) – CIDOC 
Conceptual Reference Model, Між на род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці-
а цій та уста нов (IFLA) – Functional Requirements for Bibliographic Records, 
фахів цями у галузі істо рії – An Ontology for Linking Open Descriptions 
of Events та ін.), а також мож ли вості, що їх над ають нові інфор ма ційно-
ко му ні ка ційні тех но ло гії, зок рема семан тичні та тех но ло гії пов’я за них 
від кри тих даних (Linked Open Data) [16, с. 186].

Од нією з основ них подій Кон гресу МРА, що про хо див з 5 по 10 вересня 
2016 р. у Сеулі (Пів денна Корея), стала пре зен та ція роз роб ле ного EGAD 
про екту нового стан дарту архів ного опи су вання під назвою «Доку-
менти в кон текс тах» (Records in Contexts, RiC) [16]. У завер ше ному 
вигляді стан дарт має скла да тися з двох час тин: кон цеп ту аль ної моделі 
(RiC–CM) й онто ло гії (RiC–O). Про ект пер шої час тини нового стан дарту 

Про ект стан дарту МРА «Доку менти в кон текс тах» (RiC): кон цеп ту альна модельОлена Глушан



494

МРА опри люд нила у вересні 2016 р. [18]. Його пуб лічне обго во рення 
три вало до 31 січня 2017 р. [10]. Вине сення на пуб лічне обго во рення 
про екту дру гої час тини стан дарту «Доку менти в кон текс тах» (RiC–O) 
запла но вано на 2017 р. [11]. Перед ба ча ється, що RiC–O буде транс по-
зи цією (пред став лен ням) RiC–CM у фор мальну онто ло гію, ство рену 
з вико рис тан ням тех но ло гії RDF (Resource Description Framework) – 
тех но ло гії семан тич ної паву тини, та мови OWL (Ontology Web 
Language) – фор маль ної мови опису онто ло гій для семан тич ної паву тини, 
що реко мен до вані Кон сор ці у мом Всес ві т ньої паву тини (W3 C). 
RiC–O має над ати мож ли вість уста но вам, від по ві даль ним за ство рення 
мета да них, що опи су ють архівні доку менти та їх кон тексти, пред став ляти 
ці мета дані в мережі Internet у вигляді при дат них для обробки й інте ро-
пе ра бель них набо рів даних у фор маті RDF, які будь-яка інша уста нова 
чи особа могла б повторно вико рис тати. Таким чином, RiC–O міс ти тиме 
тех нічні спе ци фі ка ції для роз роб ни ків інфор ма цій них сис тем, що забез-
пе чу ва ти муть точне бага то ви мірне архівне опи су вання.

Ви не се ний на роз гляд і обго во рення широ ких кіл про фе сій ного 
спів то ва риства про ект пер шої час тини стан дарту RiC–CM є доку мен том, 
що визна чає клю чові висо ко рів неві поняття архів ного опи су вання – 
об’єкти (14), їх влас ти вості й атри бути (зага лом – 67 і 2 атри бути вза є-
мозв’яз ків) та основні вза є мо з в’язки між ними (зага лом – 792 пози ції; 
однак варто заува жити, що останні пот ре бу ють подаль шої рег ла мен-
та ції, оскільки в нині ш ньому про екті вза є мо з в’язки роз гля да ються 
лише як мож ливі і не про по ну ється їх пов ний чи нор ма тив ний опис) 
[18, с. 1–2]. Об’єк тами, що опи су ються, у про екті визна чено доку мент; 
скла дову час тину доку мента; групу доку мен тів (фонд, справу, колек цію, 
додат кове над хо джен ня); агента (ним може бути фізична чи юри дична 
особа або група осіб); про фе сію (занят тя); посаду (ста но ви ще); 
функ цію; функ цію (уза галь не но); діяль ність; пов но ва ження; доку мен-
тальну форму; дату; місце; поняття (подію, яви ще). Серед влас ти вос тей 
та атри бу тів об’єк тів, що опи су ються, виок рем лено чотири, що є спіль-
ними для всіх об’єк тів: гло баль ний пос тій ний іден ти фі ка тор; міс це вий 
іден ти фі ка тор; назва; загальні примітки.

ISAD(G) роз роб лявся на базі при йн яття фонду як основ ного рівня 
опи сання. Від по відно ESAD(G) перед ба чає, що опи су вання почи на ється 
з опи су вання фонду як окре мого та ціліс ного об’єкта і потім може про дов-
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жу ва тися опи су ван ням час тини цілого, час тини час тин. Усі опи су вання 
пов’я зані й утво рю ють єдину окрему ієрар хію. На від міну від ISAD(G), 
що вста нов лює одна кову схему опи су вання для доку мента та групи 
доку мен тів як оди ниці опи су вання, RiC роз гля дає доку мент і групу 
доку мен тів як окремі явища, ство рені в різ ний час і з різ ною метою, 
та про по нує різні спо соби їх опи су вання [18, с. 10]. Новий стан дарт 
вво дить бага то ви мірне опи су вання об’єк тів, за якого опи сання, замість 
ієрар хії, може бути пред став лене у формі гра фіка чи мережі. Доку менти, 
групи доку мен тів, вза є мо з в’язки між ними, їхні вза є мо з в’язки з функ ці-
ями, поді ями, міс цями та іншими об’єк тами опи су вання, вза є мо з в’язки 
остан ніх один з одним пред став лені як мережа, все ре дині якої роз мі щені 
окремі фонди [20]. Таким чином бага то ви мірне опи су вання вклю чає 
й бага то рів неве, орі єн то ване на фонд як ціліс ність і пред став лене 
в ISAD(G), але вод но час дає мож ли вість більш широ кого роз уміння вза є-
мо з в’яз ків між доку мен тами й інсти ту ці ями або осо бами, які ство рю ють, 
нако пи чу ють і вико рис то ву ють їх у про цесі своєї осо бис тої чи сус піль ної 
діяль ності. Також бага то ви мірна модель забез пе чує пред став лення фон дів 
у шир шому кон тексті, у вза є мо з в’яз ках з іншими фон дами. На пере ко-
нання роз роб ни ків RiC–CM, така модель опи су вання здатна задо воль нити 
при нцип «поваги до фон ду», але також може бути при сто со вана до інших 
типів груп доку мен тів, що мають складне похо дження (напр., серія, що 
доку мен тує одну функ цію, яка вико ну ється пос лі довно різ ними осо ба-
ми).

Про ект нового дескрип тив ного стан дарту МРА на від міну від чоти рьох 
попе ред ніх біль шою мірою орі єн то ва ний на опи су вання не лише 
тра ди цій них папе ро вих доку мен тів, а й елект рон них. За заду мом його 
роз роб ни ків він має бути ціка вим і пот ріб ним у прак тич ній діяль ності 
як архі віс там, так і фахів цям з керу вання доку мен та цій ними про це сами. 
Адже опи су вання й інте лек ту аль ний конт роль – необ хідні еле менти 
керу вання доку мен тами в кон тексті, у якому вони ство рю ються, нако пи-
чу ються та вико рис то ву ються. У світі папе ро вих доку мен тів спів ро-
біт ництво між фахів цями з керу вання доку мен та цій ними про це сами 
та архі віс тами було бажа ним і важ ли вим, аби архіви могли впо ра тися 
з вели чез ними маси вами доку мен тів, що пере да ва лися їм на збе рі гання. 
Спів ро біт ництво ж між ними в умо вах вибу хо вого зрос тання обся гів 
елект рон них доку мен тів є не просто бажа ним, а й необ хід ним [18, с. 2].
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На Кон гресі МРА в Сеулі про екту нового дескрип тив ного стан дарту 
«Доку менти в кон текс тах» була при свя чена окрема сесія [19]. 
Деталі кон цеп ту аль ної моделі архів ного опи су вання та пов’я за ної 
з нею онто ло гії у своїх допо ві дях роз крили голова EGAD Дані ель 
Пітті (Вір джинсь кий уні вер си тет, США), члени вико нав чого комі тету 
EGAD Вільям Сток тінг (Бри танська біб лі о тека, Вели коб ри та нія) 
і Фло ренс Клаво (Наці о нальні архіви Фран ції) [16]. У сво єму ана лі-
тич ному огляді під сум ків роботи Кон гресу румунсь кий архі віст Бог да н-
Фло рін Попо вічі від зна чив, що допо віді чле нів EGAD викли кали знач ний 
інте рес в учас ни ків Кон гресу, а «запро по но вана заміна стан дарту архів-
ного опи су вання ISAD(G) і ще трьох інших, пов’я за них з ним стан дар тів, 
вва жа ється необ хід ною та бажа ною» [17].

Ра зом з тим, визна ючи пот ребу в роз робці кон цеп ту аль ної моделі 
архів ного опи су вання і від по від ної онто ло гії, низка фахів ців у сфері 
архів ної справи та керу вання доку мен та цій ними про це сами висло вили 
свої кри тичні заува ження до пред став ле ного чле нами EGAD про екту 
стан дарту RiC. Зок рема учас ники між на род ного дос лід ниць кого про екту 
InterPARES Trust сут тє вим недо лі ком RiC–CM нази ва ють від сут ність 
чіт ких визна чень базо вих кате го рій «об’єкт», «влас ти вість», «вза є мо-
з в’я зок», що лежать в основі побу дови моделі, а також неви зна че ність 
місця архі віста в запро по но ва ній моделі архів ного опи су вання [14]. 
Оче видно, що схва ленню й пуб лі ка ції нового стан дарту архів ного опи су-
вання, при дат ного для широ кого впро ва дження в наці о нальні прак тики 
бага тьох країн світу, пере дує кро пітка й від по ві дальна робота з опра цю-
вання чис лен них заува жень і про по зи цій, отри ма них EGAD у вересні 
2016 р. – січні 2017 р., пос тійні кон суль та ції із широ кими колами про фе-
сій ного спів то ва риства п’яти кон ти нен тів.

Отже, про ект нового стан дарту архів ного опи су вання «Доку менти 
в кон текс тах» не є резуль та том пере пи су вання існу ю чих дескрип тив них 
стан дар тів, а став нас лід ком зусиль фахів ців різ них країн з роз робки 
базо вої кон цеп ту аль ної моделі архів ного опи су вання та при сто су вання 
до пот реб архів ного спів то ва риства новіт ніх інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій. Його поява також від обра зила праг нення фахів ців 
середо вища LAM під ви щити інте ро пе ра бель ність архів них, біб лі о-
теч них і музей них стан дар тів.
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